

何时休假，应让公民有更多选择

社会热点

“双节”长假结束了，相信不少游客通过一次长假旅游，放松了身心，恢复了活力。但也有些“坏消息”传来，冲淡了长假带来的好心情。

一则报道说，甘肃敦煌鸣沙山月牙泉景区特色旅游项目——骑骆驼备受青睐，每天从早晨5点半到天黑“马不停蹄”，但还是不能满足游客需要。驼户们只能给骆驼增加饲料而不

能让骆驼休息，导致已经连续两天出现骆驼劳累致死。

这只是景点人满为患的一个小例子。据全国假日办假日旅游信息的最新通报显示，长假期间，数十个景点访问量超过正常量一倍多，部分景区游客日访问量超过最佳接待量数倍甚至10倍。比如，南京中山陵的访问游客是最佳接待量的10倍，厦门鼓浪屿为最佳接待量的9倍。网上有人编出顺口溜：“华山数万人滞留，黄山游客爆满，故官人山人海，长城不分内外。”

这种全民集体旅游的方式难以避免产生“人累景更累”的后果。问题

是，这种方式为何产生？有人呼吁游客要理性，但对于中国的游客而言，表面上看，去什么地方、怎么去、跟谁去，都是自愿的选择。但是在最关键的一点——时间上，他们却缺乏选择的自由。长途旅行必须有相对较长的集中时间，但是中国游客在一年之内符合这一要求的时间段只有两个窗口——国庆和春节。春节的习惯是回家团圆，那么国庆就成了唯一一次适合长途旅行的时间窗口。以中国十数亿人口之众，哪怕五分之一的人口选择此时出行，不造成上述情形，绝无可能。

正因为中国人的旅行是随着放

假的行政指令而走，所以考量这一问题也应放到公共治理的范畴来进行。长期以来，我国的社会治理保留有一种“运动式”的模式，其特征是政府通过自上而下的调度，对某些突发性事件或重大的社会疑难问题进行专项治理。这种治理思维渗透到各个社会领域，乃至延伸到国民的休闲度假方面，这便是集中休假制度。

在某些领域，通过“运动式治理”，攻坚克难，形成社会气氛，或有其一定合理性。但在另一些领域，比如国民的休假上，这种方式就行之无效。而高速公路免费这样的公共政策，则在事实上强化了这种治理思维，它在“引导”

人们进行运动式的集中旅游。

解决之道亦很简单，既然管不好，那不如交给社会自己去解决。怎么交？落实带薪休假制度，由公民个人和单位协商，决定该何时休假——在休假或旅游这件事情上，公民个人显然比政府更明白自己的需求是什么。他们一定会选择明智的时间出行，大多数人都不会一头扎到人堆里去。

唯此，交通拥堵、景区超负荷运作等问题，才可迎刃而解，敦煌的骆驼也才能够保全性命。否则，讨论是否恢复“五一黄金周”，或者高速公路是否应免费，无异于舍本逐末。

(转载自《新京报》)

画中有话

□ 文/李甘林 图/朱慧卿

“冂、乚”作为偏旁很常见，可作为名字你见过吗？“有个女孩叫‘王冂’，不认识也不会念，太奇怪了”。这条微博一出现，便吸引了网友的眼球。望子成龙的家长们绞尽脑汁为孩子取极具个性的名字，以求自己的孩子不会湮没在人潮中。这位叫“王冂”的女孩表示还没有遇到过认识她名字的人，“这两个字太怪了，人们连读错的机会都没有，根本就读不出来”。名字起到这个程度，岂不是奇怪了么？

这里，咱们既无需探讨公民取名的权利，也不计较专家的反对观点（即认为家长们的用意可能会适得其反。生僻字会因信息登记障碍、难认难念等原因，让孩子错失很多机会；怪异名字会让孩子被过分关注而受到伤害），甚至也不用考虑登记机关字库中有没有这两个怪异之字。

国人或为别具一格，或是为简单好记，取出各种各样的离奇古怪的名字，最后因登记机关字库没这个字，或是违反相关规定而被迫改名、重新取名，甚至为此不

得不对簿公堂的事情，近年来是越来越多。

这不，一名80后女孩，其当编剧的爸爸翻遍《康熙字典》为她取名叫“王冂”（音同冰蜜），虽说其父称该名字含有“冰雪聪明、甜甜蜜蜜”的意思，但据该女孩自称还没有遇到过认识她名字的人，“这两个字太怪了，人们连读错的机会都没有，根本就读不出来”。名字起到这个程度，岂不是奇怪了么？

我想仅仅只是站在当事女孩自己是否能被别人叫出芳名的立场上推断，取这么一个现实生活

个性名字



中压根无一人认识，甚至就连人们读错的机会都没有的名字，前景很可能不妙。因为，人们根本就读不出来的古怪名字，这有啥意思，而且要它干嘛？

儿童用品安全，监管不能缺位

□ 国华

“双节”期间，记者走访发现，童装、童鞋、童车、玩具、儿童安全坐椅等儿童用品的安全堪忧，虽然相关儿童用品都有国家标准，但是大量不达标产品在市场上广泛存在，这种情况在中低市场尤为严重。

即便没有记者的调查，一般人的生活中都能发现儿童用品市场的混乱：在各类服装市场，“三无”童装、童鞋满目皆是；玩具市场随处可见各种颜色鲜艳，飘散着异味的玩具；从城市到农村，中小学校门口的小卖店，充斥着粗制滥造的儿童食品。

父母都把孩子当成宝贝，小心呵护，但是，在儿童用品市场如此混乱之下，许多父母十分担心儿童用品的安全，从不合格童装中的致癌物，到不合格玩具中的安全漏洞，到不合格儿童食品中成分复杂的添加剂。父母们真是躲无可躲，防无可防。

儿童用品“有标不依”，不顾孩子的健康和安全，黑心厂家可谓丧尽天良，但与此同时，这也暴露出监管部门的严重失职。

儿童用品“没人查”，这个情况非常普遍。记者在北京阜成门天意批发市场玩具厅调查发现，很多玩具都没有标明厂址、厂名以及适合

年龄段等基本信息。多位摊主告诉记者，很少有人来检查。国家纺织制品质量监督检验中心主任王宝军更是道出“天机”：在日常检查中，相关部门通常选择大商场、大超市等正常途径。对于综合的中低档批发市场很少抽查，监管部门甚至明确表示“那些地方不要去”。

每年六一儿童节之前，各地监管部门都会发布对当地一些儿童用品的查处情况，但六一之后，基本上很少听到这样的查处信息发布。儿童用品监管的“赶节”，暴露出一些监管部门的作秀心态，可以说，它们根本没把孩子的健康和安全真正放在心上。

在国外，只要是儿童的用品，标准会设置非常之严，日常的监管力度，也远高于其他商品。但在我国，儿童用品标准与国际标准一直存在差距，这种情况下，监管再跟不上，简直雪上加霜。

儿童是最稚嫩娇弱的人群，理应给他们最强有力的保护。面对儿童用品市场长期的混乱，监管“漏洞”亟须补上，尽快将市场上大量中小型企业、中低档综合市场纳入监管视线。监管部门应充当好儿童安全的保护者角色，切莫再让千万父母失望。

拿什么面对18名遇难小学生

□ 杨耕身

10月5日，彝良县龙海乡山体滑坡最后一名被掩埋人员遗体找到，18名小学生及1名村民确认全部遇难。当地已经明确发放死难者家属每户抚恤金2万元。

在这个“双节”假期当中，那些遇难的孩子们也牵动着国人的心肠。大家希望看到，当地不应是辩解、表白或侥幸，也不只是戚戚与哀悼，更应当是一种真正的承担、警醒与反思。

其实，关于灾害原因的分析，仅

依据常识判断就已足够。而且事实上，在“双节”之前云南省气象台就曾发布长假天气情况，特别提醒云南省大部分地区多阵雨天气，部分地区仍然可能出现坍塌等气象灾害。然而尽管如此，彝良县国土局在事发后通报宣称，“此次山体滑坡，之前并无预兆”。有提醒与无预兆之间，缺失了什么？怎样的预兆才算预兆？

当地教育部门表示，“为不耽误学生的学习，国庆放假期间学生继续上课”，但很多网友发现，彝良县教育局发出的复课通知，只是要求在5日

前必须复课。彝良地震发生后，当地政府特别强调要预防地质灾害发生，但在这张复课通知上，却没有这方面的提醒。与此同时，关于事故原因，当地国土部门仅表示“无预兆”之外，却大力宣讲当地认真做好地质灾害隐患点的排查、监测、预警，对新增的294个地质灾害隐患点建立健全了群测群防网络体系。谁能想到，健全的体系之下，却仍发生此番山体滑坡事件。

也许可以假设山体滑坡时学生

没有待在教室，但我们怎能对一些存在巨大风险与隐患的灾害性地质心怀侥幸？就在彝良“9·7”地震之后，云南省地震局防灾研究所所长张建国在灾后表示，洛泽河流域土地破碎且地形陡峭，“一个轻微的风吹草动都可以让这个地方发生滚石、滑坡等地质灾害，更何况是地震”？从风吹草动，到雨水浸泡，灾难已留给人们太多的侥幸时间，但为何却没有引起足够的重视？

灾难总是不期而至，除了一次真

正的承担、警醒与反思，逝者将何以安息，生者又何以坚强？

华山持刀伤人案 查清真相很难吗

□ 毛立新

据央视报道，陕西华阴市公安局宣布“华山游客被伤一案成功告破”，称两名嫌疑人均是当地农民，两人与董立文夫妇发生争吵后持刀伤人。这一结果遭到董立文怀疑。一位目击者也表示，当时十几个人包围了董立文，冲过来便打。对此，当地警方回应称两名嫌疑人是直接捅伤董立文的人，其余嫌疑人正在调查中，而这两名嫌疑人未经董立文辨认，是时间没来得及。

董立文夫妇仅仅是要求退掉未消费过的摆渡车车票，竟被一群人殴打捅伤，实在是无辜得很。在数万人云集的华山景区，发生这样的惨剧，着实让人对景区的社会治安和旅游环境担忧。所幸，案件算是及时得到侦破，给人以少许安慰。

但蹊跷的是，被害人对警方的结论并不认可，甚至怀疑嫌疑人是“顶包”的“替死鬼”。华阴警方公布的案情，确与被害人陈述多有不合：嫌疑人称先与被害人发生争吵、厮打，然后才遭刀捅，被害人却称他们并未与人争吵即遭群殴并挨刀捅，但警方此前公布的却只有嫌疑人一方说法；警方认定嫌疑人身份是周边农民，系倒票的“黄牛党”，而被害人却称“人群中由五六个人穿保安服装和戴有保安帽子的人看着他”。

上述疑点未澄清，当地警方就宣布“成功告破”，难免会让人心生疑惑：景区会不会为了自身名誉，与当地警方一起隐瞒真相，找“替死鬼”承担责任？现在警方已经回应，说其他嫌疑人正在调查中，但这样的信息此前并未透露。警方不应垄断和封闭对案件事实的认定过程，至少应保障被害人的参与权和知情权，以令人信服的方式作出结论。

比如，在华阴警方认定和抓获嫌疑人之后，依常规侦查程序，应安排被害人和目击证人及时进行辨认，以辨明真凶。调取的现场监控录像，亦可向被害人适当公开，以解除其对案情的疑惑。还应更广泛地寻找和询问现场目击证人，以获得更多现场资料，最大程度还原案发过程。除了人证，还应提取嫌疑人作案用的凶器等物证。

此案发生在光天化日之下，目击人众多，且华山景区早就宣布安装有大量360度旋转的摄像头，因此，查明案件事实真相并不困难。

该案发生在长假期间，很多人都在旅游的途中，景点安全事关每个游客，这样的事故因而更受关注。目前，两名嫌疑人刚被拘留，案件尚在侦查之中，希望当地警方进一步深追细查，并及时公布相关案情和证据，以满足被害人和社会公众的知情权，澄清疑点，消除疑惑。